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Nuše družine

O pomenu družine je bito že veliko 
govorjenih in pisanih ¡besed. Njene 
važnosti s© zavedajo vsi. Zato ji po
svečajo veiiko skrb in pozornost. Zla
sti res napredni in visokokultubni na
rodi ji z moderno socialno zakonodajo 
zagotavljajo vedno večjo zaščito' in 
razni© materialne ugodnosti, samo, da 
bi se brez, skrbi lahko posvečale vzgoji 
otrok in ¡njihovi pripravi za koristne 
člane človeške družbe.

Če s0 bile moralno zdrave družine 
velikega pomena za slovensko občestvo 
v domovini, je njihova važnost še ne
primerno večja v izseljenstvu. Tu ima
jo slovenske družine še večje naloge in 
dolžnosti ¡pred Bogom in slovenskim 
narodom. Tudi njihova odgovornost je 
večja, ker so postavljene v povsem 
tuja okolja., v katerem morajo razvija
ti svoje slovenisk0 poslanstvo.

To pa je v glavnem naslednje: Slo
venske družine 'y izseljenstvu naj res 
ostanejo slovenske. Slovenske ne samo 
po besedi, ampak tudi p© duhu. Zato 
naj bodo vedno čuvarke in ¡ohranjevav- 
ke slovenske narodne in verske tradi
cije, da bodo prehajale iz roda v rod. 
Svoje domove naj urede tako, da bodo 
vonjali po slovenski domačnosti, da bo 
sleherni človek ob vstopu vanj občutil, 
da je to res slovenska domačija.

Slovensko domačnost pa ustvarja vse 
toj kar je značilnost slovenskih družin
skih domov. V vsaki hiši ima Bog 
častno mesto. Svoj Bohkov kot v ti
stem prostoru, kjer je ¡največkrat zbra
na vsa družina. Tudi Marijina podoba, 
da potrdimo tudi vidno, da smo pri
padniki tistega naroda na svetu, o ka
terem gre glas, da Marijo najbolj ča
sti in d‘a ji je na ¡svojem področju v 
sorazmerju z drugimi narodi postavil 
največ cerkva in kapelic. Zato v slo
venske družinske domove Brezjansko 
Marijo!

Podoba vsaj enega zaslužnega slo
venskega moža spada v slovenski dru
žinski dom. Naj ¡si ga. vsaka družina 
izbere po svoji volji. Hvala Bogu, do
sti nam jih je Bog dal, da so politično, 
versko, kulturno, ¡gospodarsko in so
cialno dvigali naš narod in ga s svo
jim delom uvrstili med najkulturnejše 
narode na svetu.

'Slovenski dom gotovo tudi ne bi bil 
dom. prave slovenske družine, če v njem 
¡n© bi dobili družinske knjižnice, če v 
ta  dom ne bi redno prihajal slovenski 
časopis, slovenska knjiga in revija. 
Važnosti in pomena slovenske tiskane’ 
besed© za ohranitev slovenske tradicije 
zlasti v izseljenstvu se še vse premalo 
zavedamo. Nanjo je pred leti zlasti 
opozarjal pokojni lastnik in izdajatelj 
Ameriške Domovipe v Clevelandu Jaka 
Debevec, velik ’ dobrotnik in zagovornik 
¡slovenske ideološke emigracije, z bese
dami: „Živ član naše narodn© skupno
sti more ostati le tisti, ki stalno sode
luje s slovenskim tiskom. Sodelovati s 
tiskom se pa pravi: pisati vanj, citati 
¡ga, pomagati mu, podpirati ga. Naj 
podčrtam -t0 zlasti za ¡nove naseljence 
v tej deželi in povsod: Slovenci smo v 
svobodnem svetu tako majhna skupina, 
da bodo ostali zvesti in zavedni v smi
slu slovenskih izročil samo tisti, ki 
stalno bero slovenski časopis in po svo
jih najboljših močeh sodelujejo s slo
venskim tiskom.“ Zato v slovenske iz
seljenske družine slovenski izseljenski 
tisk: slovenske časopise, slovenske ’knji
ge in revije!

In končne: Slovenske družine mo
rajo biti vnete čuvarke slovenske bese
de, slovenske pesmi, slovenske molitve. 
Ne mislimo tu  širjenja kakega preti
ranega narodnega zanesenjaštva ali 
nestrpnosti. Bog n© daj! Sarmo1 to ho
čemo povedati: Slovenske družine naj 
pazijo, da. bodo otroci med seboj govo
rili slovensko, da bo slovenski jezik v 
družini občevalni jezik .med družinski
mi člani. Gledajo naj, da ¡bodo otroci 
■slovenski jezik obvladali v govoru ih. 
pisavi, da se bodo naučili peti ¡sloven
ske pesmi, 'moliti vseh slovenskih moli
tev. Kajti nič n© pomagaj© še tako ve
liki napori učiteljev in učiteljic ter ka
tehetov po slovenskih tečajih, da bi 
¡otroke versko in narodno vzgojili, če 
pri tem odločilno ne sodelujejo in po
magajo starši.

Gornje misli so se nam vzbujale na 
praznik svete Družine, ki je tudi izku-

K e n n e d y j e v a  p o s la n ic a
Predsedniku Kennedyju je prve dni 

januarja potekla prva polovica njegove 
predsedniške dobe. Ob 'tej priliki je na
slovil tna ameriški narod in svet ¡svojo 
poslanico, ki jo je razdelil v dva dela: 

■© notranjih gospodarskih, socialnih in 
finančnih problemih in o ameriški zu
nanji politiki.

V prvem delu Kennedy upa še do
seči: nadaljiie dolarje za razvoj splošne 
vzgoje; pomoč za brezposelno mladino; 
povečan program za narodno zdravstvo; 
■okrepitev glasovalne pravice; izboljša
nje transporta; nov poljedelski načrt; 
več parkov in počitniških kolonij.

V  drugem delu, v katerem se bavi z 
amerišk© zunanjo politiko, pa se Ke
nnedy zavzema za še tesnejše sodelova
nje v 'NATO, oboroženem s svojo atom
sko sil0 in navadnim orožjem; pospe
šitev delovanja Zveze za napredek in 
nepretrgano pomoč zaostalimi in novo- 
nastajaj-oči-m državam, da ne bodo pod
legle komunistični kontroli.

Med drugim je Kennedy poudaril: 
„V komunističnem 'bloku se vedno bolj 
¡kažejo znaki napetosti, toda moramo 
¡biti previdni. 'Ne pričakujmo nobenih

sprememb v metodah ali ciljih komu
nizma, toda če bodo tokovi sprememb 
prepričali sovjete, da morajo hoditi po 
poti miru potem naj vedo, da se jim 
■bodo pridružili vsi miroljubni narodi. . .  
Zahod se ne more veseliti nad isovjetsko- 
kitajskim sporom, ker gre za spor, kako 
bi bilo boljše in lažje pokopati 'svobodni 
svet. Toda, čeprav spor še ni povzročil 
razpoke, dejstvo ostane, da znotraj 
■komunističnega bloka delujejo sile, ki 
jih ne more zavretj ne železna disci
plina, ne komunistična dogmatizacija. 
Dokazalo se, je znova, da Marx ni imel 
■prav: kajti vase zaprta komunistična 
'družba in n© na, ¡stežaj odprta svobod
na družba, nosi v sebi seme svojega 
razkroja. Toda ostati moramo budni. 
Trenutek odmora ni obljuba miru. Ne
varni problemi do Kube do kitajskega 
morja ostajajo nerešeni. Kljub sporu v 
komunističnem bloku ni videti konca 
živčne vo jne...“

Svojo poslanico je Kennedy ¡zaklju
čil: „Zahvaljujemo se Vsemogočnemu, 
■da nas j6 popeljal skoizi nevarne ¡ožine 
in prosimo Njega še ' za nadaljnje 
vodstvo.“

da mora imeti Francija svojo ‘lastno 
atomsko .silo. Na Amerikance se ne 
more zanesti, ker so dokazali, da jim 
je evropsko fronta drugovrstna, če jim 
preti nevarnost 'direktno od ZSSR. To 
se je izgodilo v slučaju Kube. Dalje je 
De Gaulle ugotovil, da se je Anglija, že 
popolnoma prodala ZDA in da ni vrnitve- 

De Gaulle je s temi trditvami naj-

I z T E D N A
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Hroščev, ki se je nekaj dni mudil 
na Poljskem, kjer je imel blizu Varša
v e  konferenco s poljskim predsednikom, 
je minulo nedeljo popoldne prispel z 
vlakom skozi snežne zamete v Vzhodni 
Berlin, na kongres vtzhodnonemške KP.

Iz poročil o njegovem sestanku z 
Gomulko ni bilo razvidno, o čem sta oba 
'komunista razpravljala. Ugotovili so 
lahko samo, da se je Gomulka postavil 
popolnima na, ¡stran Moskve v njenem, 
sporu z rdečo Kitajsko. Med bivanjem 
Hruščeva v Varšavi je namreč ostro 
napadel Peking.

Po prihodu v Vzhodni Berlin je Hro
ščev takoj na postaji potrdil svoje pri
jateljstvo z Ulbrichtom s tem, ¡da ga je 
pred vsemi objel in dvakrat poljubil 
(razen, če ni bil to judežev poljub! ) 
in izjavil: „Ulbricht je mizar, jaz ¡sem 
mehanik. Jaz in moji prijatelji mislimo ka
kor. Ulbricht. Vsi drugi pa: pojdite nam s 
poti! .Smrt vas čaka!“ je kričal Hro
ščev. ,,Pred tremi leti je Berlin še imel 
mejo, poln© lukenj. Danes je zadeva 
drugačna. Zahodni predstavniki, vedite: 
Vaš čas je potekel. Vi čakate n.a izgi
notje Vzhodnonemške republike. Delavci

Sš&rlinu
čakajo, da vi izginete s površja zemlje.“ 
Nato se je ,obrnil k zahodnim časni
karjem. in jim dejal: „Pišite: Da, Hro
ščev je izjavil, da ¡bo pokopal kapitali
zem. Kiical bom hura, ko bo kapitali
zem pokopan. Toda kapitalizem bodo 
pokopali delavci vsake dežele. Ne bomo 
se spustili v vojno, da bi vsilili ko
munizem. To je zadeva vsake dežele 
posebej. Toda mi smo ¡s tistimi, ki so 
grobokopi kapitalizma. To si dobro za
pomnite.“

Zahodni opazovalci menijo, da se bo 
sta na kongresu .spopadli zopet ZSSR 
in ¡Kitajska, čeprav nihče ne ve zago
tovo, da ¡se bo to zgodilo, ker je Peking 
poslal v Vzhodni Berlin svoje drugo
vrstne delegate.

Na kongres je poslal svojo delega
cijo tudi rdeči jugoslovanski diktator 
Tito. Sedaj: se je zgodilo zopet prvič, 
da so bili na partijski kongres znotraj 
komunističnega bloka povabljeni tudi 
jugoslovanski komunisti, odkar so se 
sprli z Moskvo leta 1948. Tito je bil, 
■kakor je znano, pred nekaj tedni v 
Moskvi.

V  K ® S ig i® ?

Razburkane razmere v Kongu, ki 
trajajo, odkar so Belgijci prepustili to 
svojo bivšo kolonijo pod ameriškim, pri
tiskom usodi, se, kakor je kazalo te dni, 
bližajo končnemu pomirjenju.

Predsednik bogate province Katan- 
ge, od katere dohodkov je vedno živel 
ves ostali Kongo, je v preteklem tednu 
nihal med grožnjami in predajo vojski 
ZN. Najprej je zagrozil, da b0 dal raz
streliti |Vse, gospodarske, rudniške in 
poljedelske naprave v Katangi, če bi 
vojska ZN poskušala zavzeti njegovo 
zadnje zatočišče, mestece Kolwezi. Za
tem. se je dal pregovoriti in se je poja
vil v Elizabthvillu, 'kjer pa ga je tajnik 
ZN U Thant dal postaviti pod .strogo 
■kontrolo. Od tam je zopet ušel v sever
no Rodezijo, se; nato vrnil v Katango in 
se zopet zabarikadiral v Kohveziju. U 
Thant mu je posredn© grozil, -da 'bo 
proglašen za vojnega 'zločinca, če bo 
razdejal Katango. Čombe se 'za grožnjo 
ni zmenil ter jo je ponovil. U Thant je 
dal ukaz vojski ¡ZN za priprave za

splošen napad na Kolwezi in na Gom- 
bejia, Minul0 nedeljo- se je .nato čombe 
zopet premislil — tokrat dokončno, vsaj 
tako kaže — in objavil, da pristaja na 
■d'okonon© vključitev Katange v ostali 
Kongo. Nekaj njegovih ministrov je 
baje že odpotoval0 v Leopoidville, glav
no mesto Konga, njemu samemu pa je 
bil0 sporočeno, da bo ostal guverner 
Katange.

V teh odločilnih dneh za Kongo so 
se bile za to afriško deželo tudi hude 
bitke po zunanjih ministrstvih Anglije, 
ZDA, Belgije in drogih držav, vse za
radi finančnih in gospodarskih intere
sov, ki jih te držav© imajo v Katangi. 
Centralna viada v Leopoldvillu je pro
glasila. za porsonae non gratae belgij
skega in angleškega poslanika. Vojska 
ZN je z močno podpor© ZDA zavze
mala skoro brez odpora košček za ko
ščkom. Katange. Washington je opravi
čeval to svojo politiko s trditvami, da 
obstoja nevarnost sovjetskega posega v 
Kongo, če se razmere hitro ne urede.

Nepopustljivi B c  Gaulle
Razgovori, ki jih vodi Anglija v 

Bruslju za svoj vstop v Skupni evropski 
trg, so se skoro ustavili, ko s0 svetov
ne agencije objavile De Gaullovo iz
javo o francoskem 'Stališču do tega

šala vse bridkosti preganjanja in be
gunskega življenja. Zat0 smo prepri
čani, da bo uslišala naše prošnje, da bo 
še naprej -bdela nad vsemi slovenskimi 
družinami, doma in v izseljenstvu, ter 
jih ohranjala še naprej moralno zdrave 
in v zvestobi slovenskim narodnim ter 
verskim izročilom, da bodo lahko iz
polnile svoje poslanstvo pred Bogom to 
¡svojim, narodom.

vprašanja .in o odklonitvi ameriške po
nudbe o raketah Polaris.

De Gaulle je ¡silovito napadel Angli
jo izaradi njenih zahtev po ¡posebnih pri
vilegijih v SET-u. Zahteval je, da se 
mora Anglija popolnoma podrediti 
SET„u, kakor katera ¡koli droga članica 
in mora zato pretrgati svoje ‘gospodar
ske, finančne in droge ¡zveze s Com- 
m,onwealthom. če tega noče storiti, po
tem nima kaj iskati v SET-u. Toda, 
Anglija ¡se mora odločiti ¡sama.

Glede ameriškega načrta o skupni 
atomski sili NATO, pa je De Gaulle 
zavrnil Kennedyjev© ponudb© o rake
tah Polaris Franciji in vztraja na tem,

Odkritje zarote v Peruju je pokaza
lo, -da so se komunisti v tej državi 
resno pripravljali na zrušenje demo
kratskega sistema in za vzpostavitev 
levičarsko-komunističnega režima. To 
.potrjuje dejstvo, da je bila zarota pri
pravljena točno p.0 komunističnem ka_ 
tekizmu s sodelovanjem, izvežbanih ko
munistov tudi iz drugih -držav. Med 
drugim tudi iz Argentine. Močno za
slomb© so perujski komunisti zlasti 
dobivali iz, Bolivije, -kjer je vlada obja
vila, da bo skrbno preučila zadevno 
noto perujske vlade in izdala potrebne 
ukrepe, da se to v 'bodoče ne bo več 
dogajalo.

V Peruju se politične stranke živo 
pripravljajo na volitve, kj bodo 9. ju
lija. Za nje -sta stranki Ljudska akcija 
in kršč. ‘demokratska stranka -napravili 
■sporazum, po katerem bosta nastopili 
s skupno listo, na kateri bo kandidat 
za predsednika Fernando Belaunde 
Terry, vodja Ljudske akcije, kandidat 
za podpredsednika pa .Mario Polar Se- 
-gundo, prvak kršč. demokratske ¡stranke.

V Sao Paulo je inšpektor politične
ga in socialnega oddelka, ki med dru
gim preganja tudi ¡komunistično aktiv
nost, -izjavil, da ima zanesljive ¡podat
ke, da :š® brazilski komunisti dobili iz 
Češke in drugih komunističnih držav 
nad sto zabojev orožja, in munioije, ki 
jih imajo zakopane v Brasilu. Nekaj 
tega orožja j6 policija že odkrila, ostali 
količini je pa tudi že na ¡sledu.

Venezuelska policija je v zadnjem j 
času tudi odkrila zahodno od Caracasa 
v planinskih predelih -skrivališča orož
ja in munioije, ki so ga imeli priprav
ljenega ¡komunisti za izvedbo -svojih 
načrtov. Orožja in mumdcije je bilo za 
2 tovorna avtomobila. Policijske obla
sti so izvedle v zvezi z najdbo orožja 
in municije številn© aretacije kmunistov.

Predsednik ' angleške laboristične 
stranke Hugh Gaitskel je nevarno zbo
lel. Prepeljati ¡so ga morali v bolniš
nico v Midlesex. Star je 56 let.

teže prizadel MacMillana in njegovo 
vlado, ki je gradil vse svoje politične 
načrte na uspešen izid: bruseljskih po
gajanj. V Angliji je takoj završalo, 
zlasti med laburistično ¡opozicijo, 'ki po
udarja, da s0 De Gaullovi pogoji za 
v-stop za Anglijo nesprejemljivi. Priza
del je tudi NATO in ameriške načrte 
za .atomsko oborožitev Zahodne Evrope.

V T E D E N
Evropo je zajel nov val mraza. V 

večini -držav se temperatura suče okoli 
10 do 15 stopinj pod ničlo. Zadnjikrat 
■so 'imeli tako- hudo zimo v Evropi pred 
81 leti. .Sedanja je nastopila kakih 10 
dni pred Božičem, z večdnevnimi snež
nimi viharji. Doslej je zaradi mraza, 
umrl© nad 1000- ljudi.

V Rimu so se sestali predstav
niki krščanskih demokratov, repub
likancev, ¡socialdemokratov isu Nennije- 
vih ¡socialistov, t. j. predstavniki seda
nje vladiie večine, ter so razpravljali 
o rešitvj ¡spornih vprašanj, ki so se po
javila. P© daljših posvetih -so ugotovili, 
da je za Italijo nujno, da sedanja vlad
na koalicija -ostane še naprej ter izvede 
tudi letošnje pomladanske splošne vo
litve, ker bi se v nasprotnem slučaju 
ojačile y državi dasničarsk© skupine. 
Zato eo se sporazumeli, da bo nedavno 
podržavljeno električno industrijo vodil 
posebni odbor. Niso še določili, kaiko 
naj -bi bil' ta  -odbor ¡sestavljen. Krščan
ski demokrati tudi niso pristali na; ime
novanje pokrajinskih vlad pred volitva
mi. To vprašanje žele rešiti z novim 
italijanskim parlamentom, predhodno 
pa morajo Nennijev; socialisti res po
vsem prekiniti ¡stike -s kom.unistično 
¡Stranko. Ker s svojo ¡zahtevo Nen'nijevi 
socialisti niso ¡prodrli pri kršč. ¡demo
kratih, ,s0 filokomunistični elementi v 
tej stranki začeli napadati Nenndja za
radi podpiranja sed. it. vlade na čelu 
s ¡kršč. demokrati ter zahtevali razbi-tje 
sed. vladne koalicije. Pa s© pogoreli, 
ker je večina članov vodstva stranke
(45 pnotj 3.5) odobrila. Nennijev predlog 
za ohranitev sed. vladne kombinacije.

Y afriški državi Togo so vojaki 
ubili zahodno usmerjenega predsednika 
Silvaniusa Olympia.

ZBOKNIK-KÔLEDA&
SVOBODNE SLOVENIJE

za leto 1963 stane samo 450 pesov.
Pri naročilu po pošti pritožite še 30

¡pesov za poštnino, prip-oročnino in 
. ovojnino.

I z  ž i v l j e n j a  i n  d o g a j a n j a  v  A r g e n t i n i

Volitve so razpisane

Z besedami „pravkar je bil podpi
san dekret z zakonsko močjo za razpis 
splošnih volitev za 23. junij, 'ki bo 'omo
gočil v vsej državi ponovno vzpostavi
tev zakonitih državnih, provinoijskih in 
občinskih oblasti,“ je notranji minister 
dr. Martínez v .ponedeljek zvečer spo
ročil časnikarjem, da je vlada, izpolnila 
dano besedo in začela proces, ki naj še 
t© leto zaključi politično ustavno- kri
zo, na-stalo z odstavitvijo -ustavnega 
predsednika dr. Frondizija dne 29. 
marca 1962. leta.

Notranji minister ob tem ¡sporočilu 
ni prikrival svojega veselja nad t-em. 
dejstvom ter je časnikarjem samo še 
poudaril svojo željo, da bi država „do
segla pri 'tem popoln uspeh to da bi 
znova našla pot v konstruktivno nor
malno stanje“.

Dekret -z zakonsko m-očjo o razpisu 
volitev so podpisali v ponedeljek 14. 
januarja poleg predsednika dr. Guida, 
notranjega ministra dr. Martineza to 
ministra za narodno- obrambo, A-stigue- 
ta  še državni tajniki za vojsko, mor
narico in letalstvo.

¡Dekret o razpisu volitev določa, da 
bodo volitve -dne 23. junija ¡splošne, ¡Se 
pravi, da bodo poleg članov volilnega 
kolegija za izvolitev predsednika. in 
podpredsednika republike volili še 
zvezne senatorje in poslance, člane vo
lilnega kolegija za izvolitev guverner
jev in viceguvernerjev, provtocijskih 
■poslancev ter senatorjev ter občinske 
odbornike v -prestolnici Buenos Aires 
in po vse-h provincah. V provtocijskih 
mestih tudi župane.

Volilni nnožj-e za izvolitev predsed
nika in podpredsednika republike se

bod0 sestali y državni prestolnici in 
prestolnicah provinc -dne 23. julija za
radi izvolitve novega drž-av-ne.ga pogla
varja i-n njegovega namestnika. Izvo
ljeni člani volilnega ¡kolegija za izvoli
tev guvernerjev in viceguvernerjev se 
bodo pa zbrali po provtocijskih prestol
nicah 26. avgusta ter bodo izvolili gu
vernerje in viceguvernerje.

Izvoljeni provinci jaki poslanci to 
■senatorji b-odo imeli prvo- ¡sejo dne 29. 
julija zaradi izvolitve predsedstva obeh 
zbornic in -izvršitve vseh formalnosti, 
ki so potrebne za redno delovanje za
konodajnih zbornic. V državni prestol
nici se bodo pa izvoljeni zvezni poslan
ci in senatorji sestali dn.e 12, avgusta 
t. 1. Prav taiko zaradi izvolitve pred
sedstva in izvršitve vseh ostalih for
malnosti. -Bo izvolitvi predsedstev zvez
nih in .¡provtocijskih zakonodajnih zbor
nic bodo t 6 zbornice odložile zasedanja 
do 12. oktobra t. 1. Tega dne se bodo 
znova -sestale zaradi zaprisege ¡novih 
ustavnih funkcionarjev. V zveznem 
kongresu zaradi zaprisege novega 
ustavnega predsednika in podpredsed
nika republike, po provincijiskih pre
stolnicah pa zarad-i zaprisege guver
nerjev in viceguvernerjev.

Mandat ¡novih -zveznih in provincij- 
skih poslancev ter senatorjev bo začel 
teči ¡od 1. maja let. leta, prvo redno 
zasedanje zveznega kongresa se bo pa 
začeto 1. maja 1964.

Tako bo Argentina dobila nove 
ustavne oblasti -dne 23. junija. Tega 
dne -izvoljeni predsednik republike ter 
¡guvernerji bo d© pa prevzeli oblast po 
zaprisegi dne 12. -oktobra. S tem bo 
Argentina znova začela živeti poln-o 
ustavno življenj© v -svobodi in demo
kraciji.



Is zavoda
v  A i d r o g u e j u

Tudi pri nas se dela, čeprav tega ne 
■obešamo na veliki zvon. Ko1 danes to 
storimo, imamo pri tem, čisto poseben, 
(seveda „nesebičen“ namen. Ni nam za 
hvalo, ki je imamo dovolj; manjka nam 
nekaj drugega- Kaj je to, naši dobrot, 
niki že vedo.

Ker se hvali odpovemo, samo kratki' 
podatki in ugotovitve ob -koncu šolske
ga leta, ki smo 'ga zaključili pred bo
žičem.

V velikem semenišču je bilo šest 
bogoslovcev. Zdravje, učni uspehi, pri
zadevnost gojencev — vse je bil0 v 
splošno zadovoljstvo predstojnikov. In 
veste, da življenje bogoslovca v našem 
semenišču ni lahko. Izpiti so bili oprav
ljeni vsi, brez vsake zamude in uspešno. 
Vsak bogoslovec jih je vse leto opravil 
vsaj deset- Trije najvišji od gojencev 
so sredi decembra prejeli red subdiako- 
nata, ki že nalaga dolžnost brevirja in 
celibata; let0 osorej bodo to novomaš- 
niki, če Bog da. Ostali končajo dve leti 
za temi.

Naš predstojnik, ki je v tem nado
mestil pok. škofa dr. Gregorija 'Rožma
na, je kot delegat sedanjega ljubljan
skega škofa -preč. ,g. p. Anton Prešeren 
S- J-, generalni asistent jezuitov v Ri
mu. S pravo očetovsko dobroto čuva 
nad t 0 ustanovo, ki je bil 1. 1945 odlo
čilno pripomogel tudi pri nje ustano
vitvi in jo je ohranil v nevarnih letih 
po škofovi smrti. Neko finančno pokro
viteljstvo v ZDA pa je za pokojnim 
škofom in po njegovi volji prevzel č. g. 
Julij -Slapšak v Clevelandu. In tabo gre 
lepo naprej; se zdi, d:a pod posebnim 
blagoslovom pokojnega škofa, ki ni po
zabil -svoje ustanove.

Predstojnike označujejo že znana 
imena: Gnidovec, Lenček, Žakelj, Roz
man; od zunaj pa so prihajali predavat 
dr. Gogala, dr. Kukoviča, dr. Rant. Ta
bo bo v glavnm tudi prihodnja leta. Le 
prof. dr. Lenček se je 14. nov. po 25- 
letni profesuri v ljubljanskem semenišču 
oz. na teološki fakulteti za stalno po
slovil od ustanove ter 'odšel v Evropo.

Glede pomena ustanove naj spom
nimo na okrog 50 slovenskih -duhovni
kov, ki -so bili vzgojeni v tem semeni
šču in delaj0 PO’ različnih deželah, mno
gi že -sedaj za Slovence. Je pa še toliko 
drugih slovenskih duhovnikov, ki so bili 
začasno v tem semenišču.

V dijaškem, zavodu, ki deluje v zve
zi s semeniščem kot nekako malo seme
nišče, je bil0 letos 35 gojencev; polo
vica od teh so gimnazijci, polovica pa 
je v zadnjih razredih ljudske šole. Obi
skujejo zunanje javne šole; doma pa 
imajo še: verouk, slovenščino, slovensko 
zgodovino in zemljepis -ter latinščino. 
Zdravje je to leto -bilo nepričakovano 
dobro. Vzgojno tudi ni bilo posebnih 
težav.

Ljudskošolci -s« vsi dovršili vsak 
svoj razred; od gimnazijcev je polovica 
kar Odličnjakov; decembrski izpiti -so 
kar ugodno potekli, vendar je še ostalo 
nekaj ponavljalnih izpitov za marec. 
Mala skupina se je na . gimnaziji, ki 
ima okrog 1500 dijakov, -s svojo res
nostjo uveljavila. Nekd0 od najvišjih

predstavnikov vodstva je izjavil, da so 
ti gojenci „najboljše, kar ima gimna
zija“-

21. avgusta so gojenci priredili za 
-slovensko javnost običajno letno aka
demijo v Buenos Airesu, ki je bila po
svečena stoletnici Slomškove smrti. — 
17- novembra s'o se prvič zbrali na pri
jateljskem sestanku bivši in sedanji go
jenci. Bila je lepa udeležba dn mnogo 
dobre volje. Živo smo začutili pomen 
malega zavoda za našo mladino- in za 
bodočnost naše skupnosti.

Pomen zavoda je vedno bolj viden, 
ko že prihajajo iz vrst bivših gojen
cev prvi inženirji, se obetajo prvi du
hovniki in jih je že mnogo sredi živ
ljenja v -drugih poklicih; vsi p'a imajo 
■smis-ei za slovensko stvar.

Čutimo, da bo bodočnost vseh'drugih 
naših ustanov, domov in organizacij v 
veliki meri odvisna od tega, kaj bo z 
zavodom v A-drogue-ju- —a—e

Dobrotnikom, ki so semenišču in za
vodu omogočili življenje in delo, iskre
ni: Bog plačaj! — in vseh blagoslovov 
v novem letu.

Te dni v Adrogueju -spet začnemo 
zidati, da pripravimo 'za dijake več in 
primemijšega prostora, ki ga zelo pri
manjkuje.-

Ne bojte se, ne mislimo vas nadle
govati za podporo pri tem delu; vsaj 
za sedaj še ne. Ostanite nam zvesti s 
pris-pev-ki -za redno vzdrževanje. Pozna
mo trenutni gospodarski položaj in si
ceršnja bremena za -skupnost. Na slo
venske duhovnike -smo se spet obrnili 
v zadregi, da priskočijo na pomoč z 
■odločilno podporo. Vedno je to bilo 
uspešno, kot se je tudi pri drugih do
brih podjetjih že tolikokrat pokazalo. 
Upamo, da bomo mogli dati našim štu
dentom, kmalu prostorno, zdravo ih mo
derno novo učilnico.

•fubllcjnBO sofeoliko leto
Leta 1862 je 'bilo ustanovljeno v 'biv

ši Avstriji prvo češko sokolsko društvo. 
Svobodni češki sokoli so se- stoletnice 
tega dogodka spominjali leta 1962 z ve
liko spominsko prireditvijo na Dunaju, 
katere se je udeležil tudi g. Janko Jaz
bec kot predstavnik Jugoslovanskega 
'Sokola v izseljenstvu.

Ker so bili stiki med čehj in Slo
venci v bivši avstro-ogrski monarhiji 
¡zel0 tesni, je povsem naravno, da je 
kmalu nato nastala tudi prva sokolska 
organizacija na -Slovenskem. Že nasled
nje leto namreč (leta 1863) je 'bil v 
Ljubljani ustanovljen Južni Sokol. Bila 
je t0 splošna slovenska mladinska te- 
lesnovzgojna ustanova in je to ostala 
vse do »ločitve duhov na Slovenskem, 
ko si je katoliška slovenska mladina 
ustanovila lastno mladinsko kulturno in 
telesno vzgojno organizacijo Orel. Po 
prvj kvetovni vojni se je obema pridru
žila 'še tretja —■ Svoboda, ki je združe
vala socialistično usmerjeno mladino.

Prvi sokolski organizaciji v Ljub
ljeni so kmalu sledile še druge. Tako je 
že leta 1865 v Kranju nastal Gorenjski 
'Sokol. Avstrijske nemške oblasti so za- 
čele nastopati proti Sokolu zaradi nje
govega narodnoobrambnega dela že ta
koj v začetku, 1. 1867 so pa društvo Južni | 
'Sokol celo razpustile. Za povod so 
vzele incidente, ki s0 jih Nemci sami 
■organizirali ob nekem pogrebu. Toda 
isto sokolsko vodstvo in isti ljudje so 
takoj nato ustanovili novo sokolsko 
društvo pod imenom Ljubljanski Sokol. 
Temu se je leta 1882 pridružilo sokol
sko društvo v Trstu, leta 1887 v Novem 
mestu, leta 1890 v Celju in leta 1908 v 
Mariboru. V poznejših letih je -organi
zacija zgradila svoje postojanke po 
vseh večjih slovenskih krajih.

Kot ostal6 slovenske -narodno zaved
ne ljudi, so avstrijski Nemci preganjali 
Sokole zlasti med prvo -svetovno vojno. 
Po vojni, po nastanku države Kraljevi
ne Srbov, Hrvatov in Slovencev, so se 
vsa sokolska društva v . državi združila 
v enotno organizacijo Jugoslovanski 
'Sokol, ki je priredil prvi vsesokolski 
zlet leta 1922 v Ljubljani. V dolgi dobi 
svojega delovanja je Sokol vzgojil lepo 
število izvrstnih telovadcev, kj So s svo

jimi nastopi ne -samo v domovini, am
pak tudi v svetu delali čast svoji orga
nizaciji.

Pod režimom kralja Aleksandra je 
Jugoslovanski Sokol postal obvezna 
vsedržavna mladinska telesnovz-gojna 
ustanova, istočasno so pa 'bile razpu
ščene vse ostale te-lesnovzgojne usta
nove v državi. Tako zlasti Orel in Hr- 
rvatski Sokol. Za starosto državnemu 
Sokolu je kralj Aleksander 'določil ted. 
prestolonaslednika Petra.

Razpust nesokolskih mladinskih te- 
lesnovzgojnih društev in organizacij ter 
podržav-ljenje sokolske organizacije ve
čina Slovencev in Hrvatov ni odobra
vala. 'S podržavljenjem Sokola niso bili 
zadovoljni niti vsi Sokoli. Stari sokolski 
delavci so zatrjevali, da nova organi
zacija sicer še vedno sloni na Tyrše- 
vem mladinsko vzgojnem sistemu, da 
pa vendar ni to, kar so bile prejšnje 
sokolske organizacije in kar so ostale 
še na Češkem in drugod po svetu: v 
svobodi zgrajene organizacije, v katerih 
naj bi se zbirala mladina in vzgajala 
v svobodarskem duhu ter v plemenitem 
tekmovanju z ostalimi telesnovzgojnimi 
društvi.

Pred izbruhom II. svet. vojne s0 se 
komunisti v pripravah na -svojo revo
lucijo na Slovenskem spravili tudj na 
sokolsko orzanizacijo. Začeli so jo raz
krajati in hromiti njen0 delo. Oh na
stopu komunistov so se pridružili krv
nikom slovenskega naroda, medtem, ko 
so pravi sokoli nastopili odločno proti 
njim in se borili za svobodo slovenskega 
naroda in njegovih slovenskih tradicij. 
Pod komunisti doma sokolska organi
zacija, -kakor nobena druga nekomuni
stična ne -sme- delovati. Obstoja samo 
v izseljenstvu. Tu ji pa -stoji z vso' vne
mo in preda-nostja na čelu zadnji sta
rosta Ljubljanskega 'Sokola g- Janko 
Jazbec-

Proslavo stoletnice ustanovitve prve 
sokolske organizacije na slovanskem 
jugu je Jugoslovanski Sokol v zamej
stvu začel >s prireditvijo, ki je bila v 
nedeljo, 6. januarja t. 1. v  Jugoslovan
skem domu v Dock .Sudu v Bs. Airesu. 
Udeležili so -se je poleg članov sokol
skih društev še predstavniki raznih iz-

DR. JOSIP TORBAR UMRL
Iz 'Severne Amerike smo dobili spo

ročilo, da je v New Yorku umrl dne 5. 
januarja član vodstva Hrvatske kmet
ske stranke, dr. Josip Torbar.

Pok. dr. Torbar je bil povsem kato
liško zgrajena osebnost, ki se je poli
tično udejstvovala v Hrvatski kmetski 
stranki. V njej je zavzemal visoke po
ložaje. Bil je član vodstva stranke in 
narodni poslanec. Po (sklenitvi hrvatsko 
srbskega sporazuma je v Cvetkovičevi 
vladi prevzel tudi resor ministrstva za 
pošto, 'brzojav in telefon. Pod njegovim, 
ministrovanjem je bil podpisan tudi do
govor med tem ministrstvom in ljub
ljansko Pros,vetn0 zvezo, po katerem je 
Prosvetna zveza prevzela nase vse ob
veznosti za redno delovanje in oddaje 
te radijske postaje.

Kot protikomunist se je leta 1945 
s svojima dvema sinovoma pred komu
nističnim nasiljem umaknil v Italijo. 
Begunska leta je preživel v Rimu, od
koder je em-igriral najprej v Argenti
no, nato se preselil v Kanado, nazadnje 
je pa živel v New Yoku. Njegova sino
va sta dobila zaposlitvi v potovalnih

pisarnah eden v Caracasu v Venezueli, 
drugi pa v Milanu v Italiji.

Pok. dr. Torbar je bolehal samo ka
ke tri tedne. Imel je raka. Za Božič 
-sta prišla k njemu oba sinova, pa sta 
morala biti le ob njegovi bolniški po
stelji. Verjetno je dr. Torbar kali te 
bolezni nosil v sebi že mnogo prej, pa 
se ji je z jekleno volj0 in silnim samo- 
premagovanjem upiral do zadnjega, do
kler ni moral leči v posteljo in oditi v 
'bolnišnico, kjer ga je Bog dne 5. janu
arja t. 1. rešil trpljenja.

Pogreb je bil v torek dne 8. januar
ja. Udeležile so se ga vse politične 
osebnosti hrvatske kmetske stranke, ki 
žive v ZDA in Kanadi in predstavniki 
drugih strank. Od Slovencev je bil na
vzoč predsednik Slovenske ljudske 
stranke in predsednik Narodnega odbo
ra za Slovenijo, dr. Miha Krek, ki je 
na oder pok. dr. Torbarja položil tudi 
venec z napisom: „Velikemu prijatelju 
v imenu Slovencev dr. Miha Krek“.

'Slovenci bodi svojega hrvatskega 
prijatelja ohranili v hvaležnem spo
minu.

GORIŠKA IN PRIMORSKA 
* POLITIČNA P OTEGAVŠČINA

Z razpustom politične organizacije 
-so slovenski komunisti svojim prista
šem svetovali, naj se vključijo ali v 
Italijansko komunistično partijo ali pa 
v Italijansko -socialistično stranko. S 
tem so seveda zadali spet nov udarec 
slovenskemu narodu. Zapeljali go mno
go Slovencev, ki s0 bili kljub vsemu le 
Slovenci, da -so volil,j italijanski stranki 
in prišli pod neposredno strankarsko 
disciplino, 'ki ji je kaj maio mar za 
obrambo slovenskih pravic. S tem da 
so se morali po navodilih ljub. komunistov 
tržaški titovci vključiti v italijanski 
stranki, je spet jasno -dokazano, koliko 
je slovenskim komunistom za ohranitev 
slovenstva in za narodnost sploh.

Po izjavah tržaške federacije kom- 
partije je volilo KPI okoli 19-000 Slo
vencev, vseh glasov pa je dobila KPI,.. 
38.497 in 13 svetovalcev, torej bi bila 
skoraj polovica glasov slovensk-a, a na 
listi KPI so -bili izvoljeni samo trije 
slovenski svetovalci.

Pravo potegavščino slovenskih vo- 
lileev pa si je dovolila italijanska so
cialistična stranka. N-a listi te stranke 
sta 'bila izvoljena Dušan Hreščak in Jo

sip -Pečenko- Oba kandidata sta v pred
volilni kampanji pozivala Slovence, naj 
ju volijo s preferenčnimi glasovi. Mno
gi so temu res nasedli,, ker so na ta  
način upali, da bodo Slovenci imeli več 
svetovalcev v občinskem odboru. Toda 
Pečenko je odstopil, še predn0 je vo
lilna komisija uradno potrdila njegovo 
izvolitev. Odstopil pa je v korist Itali
jana Senigaglije in ne v korist kakega 
Slovenca. Tako se jasno vidi, da so po
stavili Pečenka samo kot vabo za slo
venske glasove, zlasti ker je kot tajnik 
Kmečke zveze precej znan -med sloven
skimi kmeti. 'Poleg tega pa ta dogodek 
tudi jasno priča, da titovee Pečenko v 
socialistični stranki, kateri se je udinjal 
pred nekaj meseci P° navodilih iz Ljub
ljane, nima dosti besede.

Po 'teh in takih podobnih dogodkih 
je upati, da bo marsikateri tržaški in 
gorički Slovenec, ki še kaj da na svojo 
narodnost, spregledal igro nenarodnega 
■komunizma-

'PORAVNAJTE NAROČNINO 
PRISPEVAJTE

V TISKOVNI SKLAD!

seljenskih -organizacij v Argentini, zla
sti tistih, ki se zbirajo v Jugoslovan
skem doro-u v Dock iS-udu. Zastopnik Na
rodnega odbora za Slovenijo je bil g. 
dr. Celestin Jelenc, p0 zastopnikih so 
pa bili zastopani Konzorcij Vestnika 
protikom. borcev in -Društvo .slov. proti
komunističnih borcev, Svobodna Slove
nija, tajnik Narodnega odbora in dru
štvo Zedinjena Slovenija sta poslala 
pismene čestitke.

Od hrvatskih društev je -bilo zasto
pano Hrv. kult. društvo Strossmayer; 
od hrvatskih in srbskih listov pa Hr- 
vatska Zora, Iskra ter Ravnogorski 
borec.

Na slavnostni prireditvi je načelnik 
osrednjega sokolskega 'odbora za oib- 

| novo g- Janko Jazbec proglasil začetek \

jubilejnega sokolskega leta. G. Jazbec 
je imel tudj slavnostni govor, v kate
rem je podal -zgodovinski pregled raz
voja sokolskega gibanja in rasti sokol
skih organizacij na Slovenskem, Hrvat- 
ske.m in v Srbiji ter opis okolja in raz
mer, v katerih so nastajale in delovale. 
Govoril je tudi starosta Jug. sokolskega 
društva v Dock 'Sudu g. Ivo Vučkovič, 
ki je -od znanega sokolskega delavca g. 
Petra Capudra prevzel tudi novo sokol
sko zastavo.

Slavje Jugoslovanskega Sokola ob 
stoletnici ustanovitve Južnega -Sokola v 
'Ljubljani so s itoplimi besedami po
zdravili predstavniki češkega sokolstva 
v Argentini in Južni Ameriki. Med 
slavnostnim kosilom je pa govorilo še 
več govornikov.

MILOVAN DJILAS: 4

M o j i  r a z g o v o r i  s  S t a l in o m
mraza je zunaj. Kdor ne bi uganil, biPo tem kratkem, razgovoru v Krem

lju, ki je trajal komaj pol ure, je Stalin 
povabil Djilasa na večerjo v svojo vilo 
v okolici Moskve- Med povabljenci so 
bili še Molotov, Berija in Ždanov. Be- 
rija je bil šef mogočne tajne policije, 
dočim je Ždanov veljal med sovjetskimi 
mogotci, kot poznavalec in pokrovitelj 
sovjetske literature in umetnosti. Dji- 
las omenja, da so ¡bili pisatelji in umet
niki pod neizprosnim pritiskom, da o 
kaki svobodi ustvarjanja ni bilo niti 
govora in da je glavni sovjetski odbor 
enostavno z dekreti diktiral, kaj naj se 
piše ali ustvarja v umetnosti in litera
turi. Ko so čakali na večerjo, je. ždanov 
-pripovedoval zbranim gostom kot naj
novejšo „šalo“, kako so sovjetske -obla
sti v Leningradu odtegnile pisatelju 
¡Soščenku živilske nakaznice samo zato, 
ker je Ždanov 'kritiziral neko njegovo 
literarno delo. šele po „velikodušnem“ 
posredovanju samega Ždanova so po
zneje Soščenku vrnili živilsko nakazni
co (Opomba: Odtegnitev 'živilske nakaz
nice je -bila v Sovjetski zvezi silno res- j 
na zadeva. Ker živil v prosti prodaji ni ' 
bilo, je bilo takemu človeku življenje 
onemogočeno. Na ta  način s0 komu
nisti lahko likvidirali osebo, ki se jim 
je zamerila, ne da bi se ga sploh do
taknili ali zaprli.)-

Ko so začeli večerjati, je Stalin 
predlagal, naj bi ugibali, kolik0 stopinj

moral za „kazen“ popiti toliko kozar
cev vodke, za kolikor stopinj se je zmo
til- Berija se je seveda nalašč „zmotil“ 
za več stopinj, da je imel vzrok izpraz
niti nekaj čaš 'žganja čez mero. Djilasu 
je pri tem nehote prišlo na misel, kako 
prazn0 in brez vsebine je življenje tega 
ozkega kroga ljudi okoli starca ‘Stali
na, ki so iskali vsalk možen povod, da 
s0 se izživljali y pijančevanju- Pomislil 
je tudi, da prav ti ljudje igrajo važno 
vlog0 pri odločanju usode vsega člo
veštva!

'Stalin sam je očitno kazal znake 
starosti jn je Djilas opazil na njem 
veliko izprero-embo, odkar ga je zadnji
krat videl leta 1945- Ni imel več duševne 
prožnosti in smisla -za humor in je po 
navadi starih ljudi ob vsaki priliki vple
tal v po*gov-or spomine iz svoje 'mla
dosti- . ,

'Samo v eni stvari je še 0stal nekda
nji Stalin: bil je trmast, svojeglav in 
je takoj po&tal skrajno nezaupljiv, čim 
je opazil, da je nekdo drugačnega mne
nja, kakor on sam. Zato so visoki so
vjetski funkcionarji in njegovi sode
lavci ubrali sledečo taktiko; pri reše
vanju kake zadeve s° previdno poča
kali, da je najprej Stalin izrekel svojo 
■sodbo, nato pa so vsi pohiteli izreči 
isto mnenje in mu glasno pritrjevali-

Med večerjo so se razgovarjali o

vseh mogočih vprašanjih. Kar se Nem
čije tiče, je (Stalin izjavil, da bo ostala 
razdeljena in da si bosta tako vzhod 
kakor tudi zapad ustvarila iz delov 
Nemčije vsak svojo državo.

Ko je prišel pogovor na judovsko 
vprašanje, je Djilas povedal, da je član 
glavnega odbora jugoslovanske komu
nistične stranke Moša Pijade, judov
skega porekla. Stalin ni mogel zakriti 
svojega neraizpoloženja do jud-ov in je 
■z zadovoljstvom ugotovil, da v 'glavnem 
-sovjetskem odboru ni nobenega Žida-

■Govorili so še ,0 Gorkem in Dosto- 
jevskem, za katerega je bil Stalin mne
nja, da je sicer velik pisatelj, da pa 
imaj0 njegova dela slab vpliv na mla
dino in zato v 'Sovjetski zvezi ne ob
javljajo njegovih knjig.

'Pogovor se je proti koncu večerje 
vedno bolj -zatikal in večkrat je nasto
pil neprijeten molk. Djilas pravi, da ta 
večer nihče ni -hotel govoriti o edino 
važnem predmetu, o katerem bi se mo
rali razgovoriti: to- je o sovjetski kri
tiki Tita in glavnega odbora jugoslo
vanske komunistične stranke in o vedno 
večjem oddaljevanju med obema komu
nističnima režimoma. Večerjo je končno 
zaključil Stalin z napitnico Leninu-

Naslednje dni je Djilas s Kočo Po
povičem in Mijalkom Todorovičem obi
skal glavni -sovjetski vojaški štab, da bi 
začel razgovore glede razvoja jugoslo
vanske vojne industrije, preskrbe z mu. 
ničijo in drugih vprašanj. Sprejel jih 
je Bulganin in stvar je nekaj dni po
tekala zelo ugodno. Nenadoma pa je

nastopil -zastoj in se zadeva ni več pre
maknila z mesta. -Sovjetski funkcionar
ji so izjavili, da s0 nastopile neke „te
žave“ in Djilasu je b-ilo takoj jasno, da 
je prišlo do nenadne napetosti med 
Titom in Moskvo, ni pa tedaj še vedel 
za neposreden vzrok -tega-

Za Djilasa in njegove spremljevalce 
je tako nastopila doba brezdelja in ne
plodnega čakanja, ki so ga izrabljali z 
obiskovanjem moskovskih gledališč, o- 
gledovanjem mesta in podobnim- Pri 
pohajanju po Moskvi je jugoslovanski 
delegaciji -padlo v oči, da je mesto za
nemarjeno i-n nerazvito, ter so odkrili 
v mnogih stvareh zaostalost in veliko 
primitivnost. Ve's ta čas s° imeli jugo
slovanski delegati stike sa-m.o s sovjet
skimi funkcionarji. Nobeden sovjetski 
državljan se jih -ni upal obiskati, čeprav 
so prihajali iz komunistične Jugoslavije, 
ker s» bili pač inozemci, s katerimi je 
sovjetskim državljanom po zakonu in 
pod kaznijo -prepovedan vsak stik- 

Kot primer sovjetske nezaupljivosti 
pripoveduje Djilas, da sta hotela s 
Kočo Popovičem opustiti svoje sobe v 
hotelu „Moskva“ i-n najeti večje sku-pno 
stanovanje. To sta dosegla šele po dalj
šem, čakanju, potem ko so „električarji“ 
spravili rijun-o stanovanje v red- Djilas 
je 'bil prepričan, da je ob tej priliki 
sovjetska obveščevalna služba položila 
v tistem stanovanju tajne prisluškoval
ne naprave. Zato sta s Popovičem ob 
svojih razgovorih vedno močno navila 
radijski aparat, da se njune besede niso 
slišale.

Kmalu nat0 je prišel -v Moskvo za
stopnik Titovega ministrstva za zuna
njo trgovino Bogdan Crnobrnja in Dji
las ga je spremil do Mi-kojana, ki je bil 
sovjetski trgovinski minister. Crnobrnja 
je hotel, da bi -Soveti izročili Jugosla
viji žeiežniške vagone, ki jih je -Sovjet
ska zveza za časa vojaške okupacije 
vzhodn0 evropskih držav enostavno za
plenila in -odpeljala. Med temi vagoni 
je bilo tudi veliko takih, ki so jih 'So
vjeti -odpeljali iz Jugoslavije in jih v 
Sovjetski zvezi spoh niso mogli uporab
ljati, ker s o imeli ta,m širši železniški 
tir.

Mikojan je ¡sprejel Djilasa in Crno- 
brnj-o zelo hladno jn nepotrpežljivo.

„Po kakšni ceni naj vam dostavimo 
te vagone ?“ je mrzlo vprašal Mikojan.

„Prepustite nam jih kot darilo,“ je 
menil Djilas.

„Moje opravilo je trgovina, ne pa 
darila,“ je rezko odvrnil Mikojan.

Kljub v-sem prizadevanjem Titovi 
zastopniki nis0 dosegli pri Sovjetih ni
česar. Kakor je Djilas pozneje izvedel, 
je bila temu vzrok nenadna napetost 
med Sovjeti in Jugoslavijo zaradi Al
banije. Tit0 je namreč hotel poslati v 
Albanijo dve diviziji svoje vojske, da 
bj ščitili Albanijo pred grškimi „monar. 
hofašisti“. Ko so to Sovjeti izvedeli, je 
prišlo do nenadnega preokreta v njihovi 
politiki. Zagrozili s0 Titu z odprtim 
prelomom, če odide jugoslovanska voj
ska v Albanijo.

(Nadaljevanje sledi)

»



'Ilovice
V Parizu je izšla ’že dolgo priprav- I 

ljana antologija slovenske poezije v 
francoščini pod naslovom „Anthologie 
de la poésie Slovène“, za katero je da
lo pobudo Društvo slovenskih književ
nikov. Antologijo je izdal na 224 stra
neh osmerke Pierre Seghers, pesmi pa 
pa *so (¡izbrali <Cene Viipotnik, Drago 
Šega in Jože Kastelic. Prevedel jih je 
Viktor Jesenik, njegove prevode pa pre
gledal in izpopolnil francoski pesnik 
Maro Alyn, ki je v ta namen nekaj ča
sa prebil v Sloveniji. V Antologiji so 
zastopani naslednji slovenski pesniki s j 
številom pesmi v oklepaju: France Pre
šeren (8), Simon Jenko (6), Simon Gre-j 
gorčic (1), Anton Aškerc (1), Ivan j 
Cankar (2), Dragotin Kette (4), Josip j 
Murn-Aleksandrov (9), Oton Župančič 
(13), Alojz 'Gradnik (5), Pavel Golia 
(3), Igo Gruden (3), Miran Jarc (2), 
Tone Seliškar (2), Anton Vodnik (2), 
Srečko Kosovel (8), Miro Klopčič (2), 
Destovnik-Kajuh (1), Peter Levec (1), 
Bož0 Vodušek (5), J- Udovič (4), Ce- j 
ne Vipotnik (2), Matej Bor (3), Karel 
Minatti (1), Krakar (1), Janez Menart 
(1) in Kajetan Kovič (1). Anthologie 
de la poésie Slovène se pridružuje 
po obsegu manjši antologiji v anglešči- j 
ni „The Parnasus of the Small Nation“. ; 
in antologiji slovenske poezije v italijan
ščini, ki j O' je pred dobrimi desetimi le- ! 
ti pripravil Sal vini in izdal pod na- ; 
slovom ,^Sempreverde e rosmarino“ j

V šmarski občini s0 razpravljali o 
težavah tamošnjega Zdravstvenega do
ma, s katerimi se ' mora boriti, ker ni
ma zadostnih finančnih sredstev. Zdrav
nikovi obiski bolnikov na domu so sko- 
r0 nemogoči in zato je kontrolor za
voda za soc. zavarovanje sia;m.0 za 1 me
sec ugotovil, da je 47 delavcev uži
valo bolniški stalež, čeprav niso bili

IZ  PISM A P R IJA T E L JA  V  EVROPI
„Žbomik-Koledar Svobodne Slove

nije za leto 1963 sem dobil. Berem  
ga in berem. Ne morem ga odložiti 
iz rok. Toliko zanimivega in drago
cenega gradivu za bodoče zgodovi
narje je  zbranega v njem, kakor v 
nobeni drugi izseljenski knjigi. Kdor 
bo hotel objektivno pisati zgodovino 
Slovenskega naroda od. komunistične 
revolucije naprej, ne bo mogel in  tu
di ne smel it i  mimo Zbornikov-Ko- 
ledarjev Svobodne Slovenije. Zlasti 
pa ne tisti, ki bo hotel dobiti pravo 
sliko o življenju in  delovanju slo
venske politične emigracije.

N im am  druge besede, kakor sa
mo to: Čestitam Vam, čestitam in 
zopet čestitam ter Vas prosim in ro
tim, nadaljujte z objavljanjem zgo
dovinskega gradiva, da slovenska po
vojna zgodovina ne bo potvorjena, 
kakor bi to želeli sedanji kom unisti
čni oblastniki v domovini. Vse Slo
vence po svetu pa prosim, naj z na
ročilom knjige to delo podpro in omo
gočijo!“

v z  M o t e n j e -

bolni in so n. pr. trije med tem časom 
■obirali hmelj v Savinjski dolini, še bolj 
pomanjkljiva je zobozdravstvena služ
ba. V občini sta namreč samo dva den
tista in je tako celo Obsotelje in Kozjan
sko brez zobozdravstvene službe, čeprav 
čakajo na zasedbo opremljene zobozdrav
stvene ambulante v Podčetrtku, Kozjem 
in Bistrici ob Sotli, ker se na razpis ni 
nihče prijavil.

Na lanskem VI. kongresu jugoslo
vanskih oftalmologov-zdrovnikov za očes
ne bolezni v Sarajevu so obširno 
razpravljali zlasti o vprašanju, kako 
zdraviti prirojeni glavkom (zeleno mre
no). Ugotavljali iso, da hkrati z večjo 
industrializacijo narašča tudi,  število 
mehaničnih in 'kemičnih poškodb oči 
delavcev. Zlasti pogoste so poškodbe 
oči zaradi plinov.

V Jugoslaviji za rakom oboli letno 
okrog 40-000 ljudi, umrljivost za to 
boleznijo pa je okrog 15% vseh smrt
nih primerov. Se pravi, da je m.ed 
vzroki za smrt sedaj rak na drugem 
mestu, t. j. takoj za smrtnimi primeri, 
ki nastanejo zaradi obolenj srca in oži
lja. V Sloveniji je Republiški zavod za 
zdravstveno varstvo poveril organizaci
jo boja proti raku Onkološkemu insti
tutu, ki ima svoje prostore v stari šent- 
petrski vojašnici. Prostori iso za tako 
visok odstotek bolnikov za rakastimi 
obolenji nezadostni, zato se dogaja, da 
morajo bolniki dostikrat ležati na no
silih ali pa kar -na tleh- Sedaj imajo v 
načrtu zgraditev novih večjih in moder
nih prostorov za staro cukramo.

študijska knjižnica Mirana Jarca v 
Novem mestu je priredila v počastitev 
SO-letnice pesnika Alojzija Gradnika 
razstavo pesnikovih del in prevodov. j

Drž. Sekretariat za pravosodno upra- * 
vo je na Vrhovnem sodišču LRS v 
Ljubljani -organiziral seminar za delov- | 
no pravo. Udeležil0 se ga je okoli 80 > 
sodnikov okrajnih in okrožnih sodišč, j

Tito je odlikoval Iva Andrica oh nje- f 
govi 70-letniei z Redom republike z zla- i 
tim vencem za p-osebne zasluge v kul- i 
turnem, literarnem, in javnem delu. No-j 
belovemu nagrajencu je izročil odliko- J 
vanje osebno, sarajevska univerza ga je j 
pa imenovala za častnega doktorja. ¡

V Pomurju so v zadnjih letih precej 
razvili lovski turizem, ki donaša lepe I 
dohodke, saj s0 tarife -precejšnje: 5 do- | 
la-rjev dnevno za vstop v lovišče in 2 j 
■dolarja za odstrel. Osrednjo skrb za 
lovišča ima Zavod za gojitev divjadi 
„Fazan“ v Beltincih, ki goji fazane na 
površini 14.000 hektarjev. Letos je bi
lo v gosteh zlasti precej lovcev iz Ita
lije, domačih pa 200. Za odstrel imajo 
godne približno 7 tisoč pernate in dla
kaste divjadi.

V Mariboru so odprli novo samopo
strežno -restavracijo, ki *lahk0 pripravi 
dnevno 5.000 kosil in 4.000 en-olončnic. 
Razen tega se je za odnašanje hrane 
na dom priglasilo 800 potrošnikov. V 
restavraciji kuhajo -s paro, plinom in j 
elektriko. Listi 'pišejo, da je otvoritev ¡

takega obrata narekoval porast prebi
valstva ter „vedn0 večje vključevanje 
žensk v proizvodnjo, ki predstavlja že 
42% vseh zaposlenih v občini ter usta
novitev višjih in -drugih strokovnih 
šol“.

Med zadnjim Titovim obiskom v
Sovjetski izveizi: jug. komunističln-ega 
diktatorja doma ni 'zastopal Edvard 
Kardelj, kakor je bil0 to doslej 'običaj
no, ampak tretji podpredsednik Zvez
nega izvršnega sveta, Rodoljub Čola- 
kovič. Edvard Kardelj je namreč isto
časno kot Tito v Moskvo, -odšel z ženo 
Pepco z večjim spremstvom, v katerem 
je -bil tudi -drž. podtajnik Zveznega iz
vršnega sveta Anton Vratuša» na obisk 
v Indonezijo, Indijo in Irak. Potoval je 
s po-sebnim. letalom.

Znano Verdijevo opero Rigoletto so 
ob koncu novembra in v začetku de
cembra lanskega leta z velikim uspe
hom. postavili znova rta oder istočasno 
v ljubljanski in mariborski operi. V 
Ljubljani jo- je znova naštudiral Bogo 
Leskovic, v Mariboru pa Jakov Cip- 
ci. V Ljubljani nastopata v naslovni 
vlogi baritonista, France Langus in Sa
mo (Smerkolj, v Mariboru pa Konrad 
Oro-žim.

Z dograditvijo elektrarne v Ož-boltu 
vodno silo Drave v njenem zgornjem 
teku izkorišča 6 hidroelektrarn. Inže
nirski 'biro Elektroprojekta v Ljubljani 
je p-a v zadnjem času že predložil obla
stem v odobritev in -potrditev načrt -za 
energetsko izkoriščanje Drave v nje
nem srednjem, teku v -dveh stopnjah. 
Prva je na odseku Maribor—-Ptuj s 
strojnico pri Slovenji vasi, druga pa 
na odseku Ptuj—Ormož s strojnico pri 
Forminu.

V lj-ublj. centralnem zavodu za so
cialno zavarovanje so ugotovili, da je 
lani v vseh republikah narastlo število 
bolniških dopustov. Je s-koro za 0,8% 
večje, kot je bilo V prvem, polletju 1961. 
Največ izostankov zaradi bolezni je

S L 0 V E N C I V
BUENOS AIRES

Vse naročnike Svobodne Sloveni.; 
i je. ki še nimajo poravnane nairoeni-; 
! ne za leto 1962 prosimo, da jo pla-1 
; čaje čim prej, najkasneje do konca j 
: t. m. Uprava lista mora izpolniti j
■ svoje obveznosti in poravnati tiskar-¡
■ ske in driige stroške najkasneje de;
: konca t. m. Zato ne odlašajte s pla-i 
• čil-om in nam ne delajte novih stro-« 
; škov za pošiljanje pismenih oporni- j 
: nov, :
■ ■
¡ Naročnino plačajte ali osebno
; upravi Ista Ramón Falcón 4158, pri;
n . . .  . ■! poverjenikih ali po pošti z bančnim ¡
■ čekom ali giro postalom. če pa kdo,;
■ ki stanuje na področju Vel. Buenos: 
! Airesa, želi, da ga obišče naš za- !
■ stopnik, naj nam to sporoči telefo-; 
Š nično alj pismeno. To pa le, če res jj 
5 ni drugače mogoče.

RAMOS, MEJIA ,
Iz Slomškovega doma se že lep čas 

nismo oglasili z novicami; pa naj danes

'bilo na Hrvatskem in v Sloveniji, naj
manj pa v črni gori. Samo v Sloveniji, 
kjer je bilo za 0,9% več bolezenskih 
dopustov kot v prvem polletju lanske
ga leto-, so izgubili 710.890 delovnih 
dni več kot lani.Bilo jih je kar en mi
lijon in pol, izplačana nadomestila za 
plače pa presegajo vsoto dveh in pol 
milijarde dinarjev-

Umrli so. V Ljubljani: Marija Pa
hor, učiteljica, Romeo Bassin tiskarski 
strojnik v P„ Ivan Maček, tesar v p-, 
Marija Anžič, Frančiška Žnidarič roj. 
Kocjan, ing. Leon Detela, Angela Gra
šič roj. Šubic, Franc Kunc, mizarski 
mojster v p., Ignac Vidmar, -kvalif. hu
dourniški -delavec, Angela Medved, 
Lojzka IDolinar, Maks Praprotnik, Ivan 
Vihar, upok., Dora Koncut roj. Pran
čič, dr. A-drijan Zupančič, -odvetnik v 
p., Nežka Podlipec, Dominik Burger, 
upok., Marija Ra-vtar roj. Močenik, 
vdova biv. trgovca in pos., Ivan Brilli, 
Marija Černivec, Antonija Šimic roj. 
Novak, Juro Mokovše-k, obrtnik, Bog
dan žilic, biv. 'trgovec in Marija Pav
čič roj. Žitnik v Gatini, Marija Kocjan 
v Celju, /Branko Bečaj, učenec v Izoli, 
Ana Medja na Jesenicah, Marija Dru- 
-šfcovič roj. Radanovič v Stari vasi na 
Bizeljskem., Drago Bahun, mizarski 
mojster na Jesenicah, Angelca Pusti- 
nek, kuharica v Devici Mariji v Polju, 
Angelca -Sintič, obe. uslužbenka v Ko
pru, Ciril Pišljar, nadzornik lokomotiv 
v Divači, Tone Jenkole, poštni uslužbe
nec v Medvodah, Slavko Bolta, pred
metni učitelj na ekonomski 'šoli v Ptu
ju, Ivan Klun, uslužbenec zadruge v 
Ribnici, Terezija Dominko v Murski 
'Soboti, J-akob Grum, po-s. v Zg. Hru
šici, Marija Burgar v Ribnici, Ivan Be
čan, po-s- v Seničici, Gvido ‘Stres, biv. 
upravitelj -šole v Pamečah, Janez Švi
gelj, mizar v tovarni pohištva Brest v 
Cerknici, Anton Ga-beršek v Celj-u, 
Justina Laznik, vdova Ta-bo-r v Celju 
in Ivan Skaza. v Velenju.

A R G E N T I N I

omenimo par stvari iz društvenega živ
ljenja v zadnjem času.

Za nedeljo, 23. decembra, je odbor 
Slomškovega doma sklical članski -se
stanek, namenjen predvsem informira
nju članstva in pa reševanju skupnih 
problemov. Odziv ni bil povsem zado
voljiv, vendar se je me-d navzočimi po
kazalo mnogo zanimanja za napredek 
doma. P0 sestanku je bil -pripravljen 
asad-o, kjer sta se izkazala naša „a-sa- 
derja“ Tone in Martin. Drugi tak se
stanek -se bo vršil v soboto-, 19. jan.

Božični prazniki tudi niso šli kar 
tako mimo nas. Na sveti večer je bilo v 
domu kajenje prostorov po stari slo
venski navadi, ki -ga je izvršil pod
predsednik g. Jože Javoršek.

Kot po navadi je tudi to leto odbor 
pripravil družinsko -silvestrovanje. Lepo 
število gostov, ki s0 ostali do zgodnjih 
jutranjih ur, je pričalo, da so bili s pri
reditvijo zadovoljni. Mnogo dobre volje 
je vzbudila burka „Trije junaki“, ki 
smo jo v režiji ge- Blejčeve, nekaj pred 
polnočjo videli na našem odru. Ob na-

I o ® c c  ©

Slovenski dekliški odsek in Sloven
ska fantovska zveza v San Martinu sta 
-v -soboto, 12. t. m. vprizorila v domu v 
San Martinu Finžgarjev-o že kl-asično 
ljuds'k0 igro Divji lovec. Maroltove pri
pombe k nastanku in pomenu Divjega 
lovca v Svobodni Sloveniji ter sloves igre 
sploh sta  privabila v Slovenski dom 
izredno mnogo ljudi, tako da je bilo 
prostrano dvorišče polno in -smemo ra
čunati, da je bilo čez ¡petsto gledalcev. 
Za „lokalno gledališče,“ izreden obisk in 
moremo -k njemu prirediteljem samo 
čestitati. Občinstvo imajo za sabo, zdaj 
je treba -samo, da ga ne ¡zapravijo.

Lep, okusn0 izdelan oder in zaprto 
dvorišče sta  prav prijazno okolje za 
gledališke predstave na prostem in vre
me je bilo razpoloženju samo še v do
bro. Pred predstavo je predsednik Slo
venske fantovs'ke -zveze (centrale) g. 
Franci Markež čestital sanmartinskim 
dekletom in fantom, k njihovi agilnosti 
in jih bodril k novemu delu. Morda -bi 
bil-o dobr0 še, da bi se kdo spomnil 
pisateljeve smrti še, ne -pred letom dni in 
morda vpeljal naš božičn; čas v veli
konočno občutje, 'ki ga je ¡zbujalo že 
okusno M-akekovo vabil0 z napisom 
„Vesela Aleluja“. Poletna vročina je 
temu času, v katerem, se -godi drama, 
bližja kakor pa zimi, ki je doma. K 
taki vpeljavi v ve-likon-očni čas in v 
Slovenijo je poskrbelo naključje: prvi 
prizor je postal -slikovita pantomina za
se, 'k0 ga je kratek stik luči ločil od 
predstave, tako da ta prekinitev mene 
tpi; motila, -celo povečala mi je vtis. Na-
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rodne noše, v katerih so nastopali 
igralci (fantje vendar enkrat s klobuki 
in krivci) go okvir slavnostne slovenske 
ljudske ¡predstave samo 'dvignili in po
večali, Makek p-a je, s svojimi kulisami, 
naslikanimi s slikovitim zamahom in za 
Gorenjsko s karakterističnimi folklor
nimi prilastki (¡kapelica, hiše itd.) vso 
zgodbo lepo postavil na našo slovensko 
vas. Bili smo dom-a že takoj v prvem 
prizoru.

Kaj naj rečem q igri? Zdi se mi, da 
mi bila posrečena zasedba vlog, razen 
Tončka, ki je p-o-dal ta  dan zopet izde
lano gledališko podobo. Vlogo Janeza so 
ponavadi igrali najpostavnejši fantje, 
pogumni in predrzni, ki so- vidno izstopali 
iz okolice, -ta pa je bil premehak in 
premal0 individualen, dasi je bil zl-asti 
pri prizoru v 'kovačnici dc-ber. Tradicio
nalni Janez je bil bolj „divji“, zato -lju
bezen med Majdo im njim, bolj polno
krvna, in je napeto vodila v tragedijo, 
dočim je tu  konec nekako čudno izzve
nel, da si komaj domislil, da gre iza 
smrt treh oseb. Majda je bila dobro iz
brana, vendar preveč „mila“,, da b; ji 
prisodil .skok za fantom v prepad. Ga
šper, -nosilec vse zlobnosti, bi bil m-oral 
-biti ¡bolj zloben kot ¡pijan. Na vsak način 
pa se m.i je zdela podoba vaškega bo
gataša in rihtarja ponesrečeno izbrana, 
slabo maskirana, če ne morda napačno 
zamišljena. Vtis sem imel, d,a gledam 
madžarskega huizarja ali poljskega „pa- 
niča“, ki je kljub stari maski mlad in 
traktira svoje sovaščane kot avstrijski 
oficir. Ta vloga bi morala biti zasedena

s starejšim človekom, vsaj „po videzu“ 
in hoji, moral bi to biti gorenjska ko
renina, bahaški kmečki župan, ki :ga 
trma hčere in ranjeni ponos, pa ogo
ljufana skopost ‘poderejo v razvalino. 
Ob tej zadnji ippstaji (3. dej.) pa je ¡bil 
Zavrtanik prepričevalen. Če imenujem- 
ICovača im Grozdeka (ena oseba!), Špelo 
pa vdovo in zlasti Jurčka pastirčka, ki 
je lepo 'odpiščalil svojo vlogico, sem 
omenil slavnejše nastope, katerim so 
stali 0b strani kmetje, lovci in biriči 
(odločno premladi), dekleta (ki so bila 
v ¡skupinah boljša kot fantje) in godci, 
dobri vsak zase, toda premalo izliti v 
'skupino im v dramatično gibanje. Prav 
ob tem. pomanjkanju tempa smo čutili, 
da igra še ni dozorela v odrsko podobo, 
kakor bi si jo želeli, da pa je kljub temu 
dosegla svoj namen: predstavila nam je 
lep slavnosten slovenski večer, zbudila 
nam spornim na mladost, ko je večina 
-starejših kdajkoli že sodelovala pri tej 
res ljudski igri, -stari prav ¡letos že 60 
let („kot režiser Marolt“, kakor je ome
nil na konec eden igralcev), mladina -pa 
je dobila le'p pogled v našo gorenjsko in 
ljudsko romantiko, ki ji bo z narodnimi 
n-cšami igralcev vedno stala pred očmi, 
kadar -se bo govorilo 0 -Sloveniji.

Režiser g. Marolt je -steril s san- 
martin-sko predstavo Divjfega l-ovca ve
liko narodn0 ¡prosvetno -dejanje. Mla
dima Se je vnela za nastopanje na odru 
-pra-v tako, kot rodovi pred njo in še 
prej od preporoda -1. 1848 dalje, kar je 
dal0 Slovencem, sloves, da smo „teatrski 
narod“. Zdaj naj bi živeli v času „no
vega preporoda“ v emigraciji in dobro 
znamenje je takšna predstava. Koliko

mladine je -nastopilo! Nekaj celo- v dveh 
vlogah, kar drugič morda ne 'bo treba, 
ker bo val navdušenja 'za odrske nasto
pe po vsej verjetnosti naraščal. Ta val 
čutimo pri vseh naših domovih, tako v 
Slomškovem, 'San Justu ’kakor drugod. 
Tako- tekmovanje pomeni -zdravje im 
moč. Pomeni aktivno uvrščanje mladi
ne v slovensk-o kulturno občinstvo. Lju
bezen do teatra rodi -ljubezen do knjige 
in do jezika. Kako lepo so govorili pri 
-tej predstavil mladci, ki so bili rojeni že 
v zamejstvu! Da, je zval-ovil t a, val -v 
San Martinu, je neprecenljiva zasluga 
g. Marolta. Želel; bi njegovemu vodstvu 
le trdnejše roke v ravnanju mladih za
četnikov in več dinamike v grajenju 
dramatskih napetosti. Mladina je tu, 
mladost je, ki jo je treba gojiti, ker 
šele dozoreva. Veselje ima in to je 
vzvod, ki ¡raj služi za nove nastope, 
pa tudi za nove umetniške uspehe. Tu 
pa bo treba še mnogo napora in lika
nja, da bo ves „ensambl“ na igralski 
višini kakega Tončka. In tedaj bo sam- 
martinska igral-s-ka družina dozorela. 
Zdaj -pa kipi in vre in se č is ti.. . in kaj 
bo iz nje, bo odvisno o-d režiserjev.

Pripis: Ob koncu samo še ta misel: 
ko dobivamo v Slovenski hiši res pravo 
teatrsko poslopje, a;li -se ne bi iz naj
boljših „predmestnih“ igralcev dal se
staviti res slovenski umetniški teater, 
kakor ,ga imajo že vse -druge emigrant
ske -skupine in ki bi poudarek nosil zgolj 
na umetnosti gledališkega oblikovanja? 
Iz lokalnih odrov naj b; nam rastli 
umetniki-igralci, katerih eden bi lahko 
postal prav „Tonček“ g. Kajstrevc?

td

Vsult teden emu
V  DOLINI TIHO SELO J E . . .

V ¡dolini tiho selo je,
cvete v njem krasna rožica, 
lepota nje presega vse, 
dolina zalše ne poznem 
Ko pridem tja pred njen obraz, 
ne vem, kako se m i godi; 
zamaknjen gledam rožico, 
prostost srca, oj kje si ti?
Oj rožica, prekrasna stvar, 
dal bi ne videl te nikdar!

-stopu novega leta je predsednik g. Bra
la želel srečno nov-o leto vsem članom 
in navzočim,. Za dobro voljo so poskr
beli fantje iz Triglav-jazza.

SAN MARTIN
Drugi redni občni zbor Slov. doma

V nedeljo, 13. januarja, je odbor 
Slov. doma v San Martinu na svojem 
drugem občnem zboru polagal obračun 
o svojem dveletnem delu. Ob lepi ude
ležbi čl-anov in članic ga je začel pred
sednik Leopold Novak. Po uvodnih be
sedah je povedal dnevn; red občnega 
zbora,in dal besedo tajniku Ivanu Pet
kovšku, da prečita- zapisnik ustanovnega 
občnega zbora. Zatem -so podali poro
čila o svojem delu predsednik, tajnik, 
blagajnik Franc Lobnik, gospodar Ka
rel Uršič in kultura; referent prof. Al. 
Zupan. O Vzajemnem podpornem, skla
du, ki deluje v okviru doma, in 0 pri
dobite; pravne -osebnosti je poročal Ru
dolf -Smersu. Iz 'teh poročil je bilo raz
vidno, da ima -sedaj dom 226 članov oz. 
¡Slanic, in da zbadajo vplačani deleži 
-okoli 818.000 pesov. Vrednost doma. in 
vseh naprav v njem znaša okoli 3 mili
jone pesov. Dolga je na stavbi še 450 
'tisoč pesov. Dom sam in pa organiza
cije, ki -so v njem našle svojo streho, 
so imele v domu lepo število kulturnih 
in družabnih prireditev. Na predlog 
'nadzornika Franca Zorka je bila odbo
ru izglasovana razrešnica. Po sprejemu 
nekaterih sprememb ¡pravil so se vršile 
volitve in ¡so bili izvoljeni: za predsed
nika Leopold Novak, za podpredsednika 
Stanko Marinček in Anton Pavlič, za 
tajnika oz. namestnik-a Franc Zorko in 
Ivan Petkovšek, za blagajnika oz. na
mestnika Gabrijel Potočnik in Janez 
Dimnik, za gospodarja Kare; Uršič in 
za kulturnega referenta prof. Alojzij 
Zupan. Za madzonika oz. njegovega na
mestnika sta bila izvoljena Vojko Ga- 
brenja in Franc Lobnik, v nadzorni od
bor pa:* Janez Šušteršič, Franc Fajfar, 
Franc -Hrovat in Drago Čatar.

Predsednik doma L. Novak se je 
-zahvalil za zaupanje ter pozval -odbor
nike in članstvo k še bolj! vnetemu delu 
za napredek Slovenskega doma.

Občn; zbor Slovenskega doma je tu
di soglasno odobril sporazum, ki so ga 
podpisali slovenski domovi z Zedinjeno 
Slovenijo. Ob -tej priložnosti je bila po
udarjena potreba :p-o vzajemnem in pri
jateljskem -sodelovanju vseh domov in 
organizacij v Vel. Buenos Airesu.

SLOVENSKA VAS
Občni zbor Socieda-d de Fomento
V nedeljo .se je vršil v Slovenskem 

domu 10. redni občni zbor iSociedad de 
Fomento. Ob zadovoljivi udeležbi sose
dov s.0 na. njem najprej podali svoja 
letna poročila odborniki. Iz njih 
je bila razvidna živahna delavnost dru
štva v pretekli poslovni -dobi, -saj je 
bilo v tem času izdelanih 350 cement
nih plošč za pločnike ob- cestah in 7 
mostov. Zasajenih je bilo tud; 140 dre
vesnih ¡sadik -ob cestah. Denarni -pro
met je znašal 21.000 dohodkov in rav
no toliko izdatkov. Namesto -odbornikov, 
katerim je potekla poslovna -doba, ki 
je dve leti, so bil; izvoljeni: predsed
nik Maks Jan, tajnik Andrej Goljev- 
šček, blagajnik Martin Avanzo, odbor
niki .g. Janez Petek GM, Kazimir Go- 
ljevšček in Ignacij Glinšek; kot pre
glednika računov pa Franček Vilfan in 
Slavko Reven. ¡Sprejeti so bili nadalje 
sklepi za nadaljnje uspešno poslovanje 
društva.

Ker je bil občni zbor kot deseti ne
kako jubilejni so člani porabili to pri
liko, d,a se na kratko spomnijo vsega v 
teh letih opravljenega dela. Buditi spo
min na preteklost in navduševati jih 
za bodoče delo so pomagali s krepki
mi; besedami gg. msgs. Janez Hladnik 
kot pobudnik in dejanski ustanovitelj 
društva, -bivša predsednika Ignacij Glin
šek in Jože Čampa ter sedanji pred
sednik Maks Jan. Ob tej priliki je bila 
prirejena -tudi razstava fotografij, ki 
kažejo razvoj naše v-asi od njenega za
četka dalje. Ob njih so vaščani z užit
kom obujali spomine na težak začetek. 
Da je bila razstava zares popolna je 
najboljši dokaz, da je bila vključena že 
tudi fotografija iprve tlakovane ceste 
v vasi.

(Nadaljevanje na 4. str.)
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V fari Marije Vnebovzete, Iq jo že
vrsto let vodi z vs'd ljubeznijo in vnemo 
župnik g. Matija Jager, obiskuje slo
vensko šolo v šolskem letu 1962/63 106 
slovenskih otrok. Šola ima tri razrede 
ter otroški vrtec. Učni načrt obsega 
branje, pisanje, zgodovino in petje, v 
otroškem vrtcu pa učiteljice uče otroke 
petja, nastopanja v igricah ter poučne 
pripovedke. V sedanjem šolskem letu 
iso za pouk otrok v šoli pritegnili še 
nove moči. Tako Lojzeta Bajca in gdč. 
Ivico Tominec, gdč. Mojco Novak. Petje 
poučuje v vseh razredih Janez Rigler, v 
otroškem vrtcu se pa z vso ljubeznijo 
posveča otrokom gdč. Marinka Petri
čeva.

KANADA
Slovenska ljudska igra Miklova Zala 

je vzbudila med torontskimi ¡Slovenci 
toliko zanimanja, da so kar dvakrat, 
15. in 16., napolnili dvorani, v katerih 
so jo postavili na oder požrtvovalni 
igralci. Pa ni dosti manjkalo, da bi bili 
morali uprizoritev preložiti, kajtj re
žiser in glavni igrovec Gamze sta zado- 
dobila v avtomobilski nesreči večje 
poškodbe in sta morala v bolnišnico. Pa 
sta bila do predstave že toliko „pri se
bi“, da sta nastopila in odlično rešila 
svoji vlogi.

V drugi slovenski župniji v Torontu 
pri Brezmadežni s čudodelno svetinjo 
so začeli ¡zidati župnišče. Zidanje vodi 
kontratist in cerkvenj odbornik Jože 
Kastelic.

V slovenski šolski tečaj v Sudbu- 
ryju se je v letošnjem šolskem letu 
vpisalo 18 otrok, ki obiskujejo pouk v 
■treh oddelkih. V tečaju poučujeta otroke 
slovenščine in domoznanstva ge. Sto- 
parjeva. in Rupnikova, petje pa Vid Ro
vanšek, vodja zbora, kj redno poje pri 
hrvatski maši.

Krščeni so bili: Štefan Hozjan, sin 
Ignacija in. Marije roj. Žižek; Jože 
Alojzij Šparovec, sin Jožeta in Ivanka 
roj. Hribar; Katarina Susy Požgaj, hči 
Ivana in Ljubice roj. Tuchman; Mar- 
gareth Iris Primc, hči Alojžija in Ines

roj. Grlj; Danny Kofol, hči Leopolda in 
Julijane roj. Kofol; Janez Aleksander 
Adamič, ¡sin Janeza in Stanislave roj. 
Ponikvar; Katarina Labouré Miroslava 
Krapež, hči Mirka in Veronike roj. Po- 
žes; Marija Hozjan, hči Štefana in Fran
čiške roj. Vori; Danny Mezgec, hči 
Karla in Alojzije roj. Plut; Ana Marija 
lerazin, hčerkica Metoda in ,Vere roj. 

Jamšek; Martina štrucel, hči Jožeta in 
Eme roj. Hren; Robert Smrekar, sin 
■Staneta in Anice roj. Mam; Dominik 
Tompo, sin Ivana in Kristine roj. Ma- 
tjašec; Ivanka Marija Bračnik, hči Iva
na in Marije roj. Topolnik.

Poročili so se g. Anton Požgaj in 
gdč. Šuhreta M. Terzič; ;g. Vladimir 
Sodja in gdč. Martina Dežman; g. Ma
tija Žižek in gdč. Marija roj. Kolenko; 
g. Fran Godec in gdč. Julijana Seljak.

(Nadaljevanje s 3. strani)
Srečolov za plačilo tlaka pred 

športnim igriščem
Denarna nabirka po vasi za plačilo 

tlaka pred ‘športnim igriščem, katero 
je sklenil ¡zadnji izredni občni zbor dru
štva Slovenska vas, je dokaj zadovolji
vo uspela. Vendar pa 142.000 pesov, 
.katere je treba nemudoma plačati kot 
prvi obrok, niso „mačkice solze“, še 
vedn0 manjka denar in še vedno se hva
ležno ¡sprejemajo prispevki ali posojila 
tudi slovenske mladine in njenih prija
teljev iz drugih krajev. Poleg tega se 
bo enkrat v marcu, datum bo 'še nak
nadno objavljen, vršil na igrišču „likof“ 
ob zaključku tlakovanja. Ker pa tudi 
vse to 'še ne bo dosegl0 velike vsote, 
katero je treba plačati, se je pripravil 
Itudi srečolov (rifa), katerega glavni 
dobitki ,so ¡kol0 vredno 5.500 pesov, šte
dilnik na plin, vreden 4.500 pesov in 
električni brivski aparat vreden 3.000 
pesov. Vsaka srečka ima 4 številke, s 
čemer je možnost zadetka podana v 
razmerju 1:2500 in ¡stane 50 pesov. Žre
banje se bo vršilo po državni loteriji 
zadnji teden v maju. Vse rojake, ki mo
rejo in ki so zainteresirani na ohra
nitvi celote lepega slovenskega šport
nega igrišča v naši vasi, lepo prosimo,

NOVI HLADILNIK

BLED 63
sestavljen iz najboljšega materiala. 
P0 svoji obliki in opremi prekaša 

vse dosedanje.
Ako ga še nimaš, nabavi isi ga pri 

P. NOVAKU
kakor tudi vse drugo za dom.

Naznanjam, da sprejemam vsa po
pravila in celotno zamenjavo hladil

nikov in T. V. aparatov. 
Cerrito 2245 Lomas del Mirador
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O t r o c i  s o n c a
'Poznik se je zresnil:
„Ti, boj se pijanega norca!“
„Saj sem ¡se ga malo,“ je odgovorila 

in povedala zgodbo s štolo in Feliksom.
Nosnice so zadrhtele geometru, ko 

je poslušal. K0 je dogovorila, je ponovil: 
„Pazi se ga! Ta človek je nevaren. 

Sploh ne vem, čemu ga tvoj papa trpi 
v mlinu!“

„0,“ je odgovorila lahkotno, „zato, 
ker je naš. Preden je bil naš papa go
spodar pri nas, je bil Janez že v mlinu. 
Veš kaj,“ j e ' nato zardela, „meni se 
zdi, pa ne bodi hud, zdi se mi, da je 
malce tistim iz Feličevega rodu v so
rodu ... Ali zdaj razumeš?“

„Srčkan otrok si,“ se je nasmejal 
geometer- „Kako sj lepo zardela.“ 

»Saj,“ je vzkliknila otroško neje
voljno deklica. „Taka nisem, kakor ti, 
ki znaš kvantati."

„Da znam? Ali si me že slišala?“ 
„Pravijo,“ je dejala. „Saj te menda 

zato Helena ne mara.“
Nemirno mu je pogledala v oči, ali 

nj zinila preveč. Pa je videla: ozrl se 
je v stran in ga ji je bilo žal. Skočila 
je živo k njemu in mu ovila roke okrog 
vratu:

„Ali si hud! Ne bodi no! Med nama 
ni skrivnosti. 'Saj si mi pobratim. Prav 
seveda ni, da sem ti postala posestrima- 
Zdaj bi me ne mogel vzeti za ženo.“ 

„Norček sladki,“ se je uvedril Poz
nik:.

„Pa ti maraš samo Heleno,“ je de
jala deklica otroško veselo.

„Mir daj,“ se je zasmejal, „saj si še 
mlečna.“

„Kvantač,“ je vzkliknila; „le poča
kaj nemarnež! še ¡za menoj boš hodil 
in prosil: Slavica pomagaj! Topim se 
od ljubezni, pa moja kraljica je ne
usmiljena.“

„Pri moji veri,“ se je zasmejal 
glasno- „To se ne bo zgodilo, grem pa 
že rajši (krvavcu glavo čebljat.“

„Prav (res,“ je vzkliknila deklica, 
„lahko bi pokazal, da si mož in ne kak 
Škorenjček, to se pravi, gospod Sivec, 
ki obožuje Glorioso. In da ti povem, 
'kdo je to. Poglej me, jaz sem.“

Poznik se je začel trepljati po steg
nih.

Ta je podobna tebi in Sivcu. Krasni 
ljudje. Srček! Glej, zunaj je začelo ro
siti- Ampak koliko si mi ti sonca za
nesla nad mape! Slavček, bratec, brez 
poljubčka te ne izpustim —“

„Heleni te bom zatožila,“ je vzklik
nila deklica in prhnila iz sobe.

V uradni hiši so odpirali uradniki 
začudeno vrata iz svojih sob in pogle
dovali na hodnik, koder je zbežalo Sla
vica z veselo pesmijo na ustnicah:

„Kaj maramo mi, 
k’ smo fantje m lad i...“ 

¡Geometer Poznik pa se je zagledal 
zamišljeno skozi okno na Koširjev vrt 
in laz doli proti vodi in do mlina v 
mokri, ¡opolzki ilovici. Poznik je doumel 
le eno besedo:

„Mežnarčeva!“

da nam pomagajo z nakupom srečk. 
Zlasti prosim» za njih nakup mladino 
in njene prijatelje iz drugih predmestij, 
kjer trenutno denarne potrebe morda 
niso tako velike. Načrt prirediteljev je: 
vses 2.500 srečk mora biti prodanih!

Razne mainjše vesti

Najlepše darilQ ob vsaki priložnosti je 
ZBORNIK-KOLEDAR SVOBODNE 

SLOVENIJE
za leto 1963

Z njim napravite veselje svojim prija
teljem in znancem. Podprite z njim 

lobro slovensko stvar!
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Silvestrovanje v Slovenskem domu, 

katerega je priredilo društvo Slovenska 
vas, je lepo uspelo. Mnogo vaščanov 
se je zbralo, da skupaj pričakajo novo 
leto. Ob njegovem nastopu je predsednik 
društva g. Jože Rome želel v imenu 
društva navzočim vso ¡srečo v letu 1963. 
G. Slavko Reven se je s svojimi sode
lavci potrudil in dal ¡za to priliko krajši 
satirični prizor 0 vprašanjih in odgo
vorih po radiu. Preteklo soboto se je 
na „Urbančevim“, to je slovenski kvad
ri, ki je ločena od ostale vasi, vršilo 
v prijetnem, domačem razpoloženju „An- 
tonovanje“, ki je postalo že tradicional
no, ker ob tej priliki goduje kar pol 
ducata Antonov iz te 'kvadre. Tlakova- 
njnje ceste Loubet ¡se nadaljuje. Praktič
no je v ¡Slovenski va,si že končano in 
zdaj betonirajo cesto dalje proti La- 
nusu. Približno polovico tlaka v vasi 
je že očiščena, ostala polovica pa še 
čaka razvoza namočene zemlje. Nemirni 
duh in želja po napredku pa v sloven
skem človeku nikdar ne počivata in 
tako s0 se že izvršili prvj koraki za 
cestno razsvetljavo ulice Loubet. Fan
tovski odsek in dekliški krožek sta na 
dan novega leta popoldne imela skupen 
,lepo uspel božični sestanek. Na cesti 
La Paz so se začela dela pri stavbi 
bodoče farne šole, 3q bo brez dvoma 
ena ¡najvažnejših ustanov v vasi.

MENDOZA
V ¡soboto, 12. januarja, sta v krogu 

številne družine, prijateljev in znancev 
obhajala srebrno poroko g. Janez Tri
ler in ga. Marija roj. Perčič. Po sv. maši, 
ki jo je daroval g. Janez Malenšek, ki 
j6 nalašč za to priliko prišel iz Buenos 
Airesa, se je na domu jubilantov raz
vila domača ¡slavnost, ¡ki so jo pripra
vili hvaležni otrocj svojim ¡staršem. Ju
bilantoma k družinskemu prazniku 
iskreno čestitamo.

O B V E S T I L A
Izlet Družabne pravde na otok Hia- 

watha v Tigrah bo v nedeljo, 20. ja
nuarja- Odhod s pósete«) motorko ob
9. uri iz pristanišla v Tigrah. Sv. maše 
ob tej priložnosti ne do n a  otoku. Hra
no naj vzame vsakdo s seboj! Vabljeni 
člani in prijatelji Družabne pravde!

Sestanek dekliškega krožka SDO v 
Carapachayu b0 v ned-eljo, 20. jan. ob 
10 v Domu.

„BONI“
Opozarjamo vse tiste rojake, ki 

imajo „bone“ — EMPRESTITO DE 
REUPERACION NACIONAL 7% (Tí
tulo provisional aü Certificado fraccio
nario) — naj jih čimpreje zamenjajo v 
banki za dokončne posojilne izkaze (ti
tulo definitivo).

Zamenjavo — proti malenkostni od
škodnini — prevzema do 31. januarja 
1963 tudi PROMET S. R, L. 25 de Mayo 
533„3 p. Capital T. E. 31-6435.

RAVN. DR. JOSIP NEMEC UMRL
21. novembra je umrl v goriški bol

nišnici ravnatelj slovenskega učiteljišča 
in strokovne šole profesor dr. Josip 
Nemec. Dr. Nem.sc se je rodil pred 62 
leti v Podgori pri Gorici. Po maturi v 
Idriji je nadaljeval univerzitetne štu
dije najprej ¡na ljubljanski univerzi, na
to pa na beneški. Poučeval ja na raznih 
gimnazijah v Gorici in Vidmu, po dru
gi vojni pa je ¡bil imenovan za ravna
telja slovenskih srednjih šol. Znan je 
tudi kot sestavi jalec učbenikov in slov
nic italijanskega jezika za 'Slovence in 
slovenskega jezika za Italijane-

Pokopali so ga ob številni udeležbi 
s pogrebno mašo, pri kateri je prepe
val mešani zbor „Lojze Bratuž“ iz Go
rice ter izbor dijakov strokovne šole. 
Pogreba so se udeležili tudi šolniki iz 
Trsta in drugi kulturni delavci. Na po
kopališču se je <)d rajnegh poslovil 
prof. Bednarik v imenu goriških, prof. 
'Sosič pa v imenu tržaških šolnikov.

Nass-er je izdal povelje 'letalstvu 
Združene Arabije za izvedbo treh le
talskih napadov na oazo Najram v 
Sandijevi Arabiji. Ti napadi naj bj bili 
odgovor tua izjavo ¡ameriškega predsed
nika, Kennedyja, da bo z vsemi silami 
podprl Sandijevo Arabijo pred sleher
nim. napadom od zunaj. To je storil, ko 
je . poslal ameriške vojne ladje v Sau- 
dijevo Arabijo na obisk v tamkajšnja, 
pristanikča, letalstvo pa ¡na razna leta
lišča. Emir Paisal, regent v 'Sandijevi 
Arabiji — kralj Ibn Saud se mudi na 
zdravljenju v Švici — je po bombardi- 
rafnju egiptovskih letal oaze Najram 
odredil splošn0 mobilizacijo.
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FRANQUEO PAGADO 
Concesión N* »776

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N 8824

Registro Nacional ds U Propiedad 
Intelectual No. 688.209

• T. E. 69-9503 
Argentina

Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1963: za Argentino $ 650.—; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev.

Talleres Gráficos Vilko S. R. L., Estados 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-7213

J A V N I N O T A R

Francisco Raúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2. 

Cangallo 1642
T. E. 35-8827 Buenos Aires

S l o m š k o v  d e m  
razpisuje mest0 

H I Š N I K A
Vse informacije pri odbornikih doma 

Samo pismene ponudbe na: 
Slomškov dom, Casteli 28, R. Mejia

SLUŽBO KUHARICE
in za vsa hišna dela 

išče
starejša gospa — Slovenka 

Naslov v upravi lista.
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PRENOČIŠČA V MAR DEL PLATI
dobite pri družini Pangos z vso 
udobnostjo po zmerni ceni. Na raz
polago garaža, kolektiv pred vrati. 

S e  p r i p o r o č a
L U D V I K  P A N G O S  

3 de Febrero 4522 — Mar del Plata

LOJZE NOVAK
IZKLJUČNO ZASTOPSTVO BUCARI & GALLETTI 

Avda de Mayo 302 Ram°s Mejiai
T. 658-7083

Vse za dom, in kot vedno, najboljša kakovost in najboljše znamke 
TV, hladilniki, šivalni in pralni stroji, štedilniki itd.. Cenjenim odje
malcem sporočamo, da tudi že lahko postrežemo z najboljšim 
pohištvom vseh slogov, kakor tudi z velik0 jzbiro kuhinjskega pohištva 

po najugodnejših cenah in z dolgoročnim, odplačevanjem.

Naša ¡ponudba za srečnejše leto 1963 TV velikega aparata (gran 
angular), sestavljen iz najboljega uvoženega materiala po 1500 pesov

na mesec.

Obiščite nas in prepričajte se!

*
Tam, je košček sveta, ki mu imena 

dovolj ljubega ne vem. Tam so tesne 
doline. Pobočja hribov so strma, ¡da bo
lijo; ¡z južne v severno, 'z vzodne v za- 
padn0 stran, sama vase, kakor lijak. 
Strašni in okameneli ¡slapovi, onemeli v 
večni grozi dna, ki je bilo v davnini 
jezero. Jezero je odteklo, toda vode 
niso usahnile. Tam so neskončno bogate 
vode, vrelci in rose. Strašne so pomlad
ne in jesenske povodnji. Vsako leto ho
čejo človeških žrtev.. .

Do mraku je rosilo tiho in rahlo. Ob 
noč pa so se razvezali obilakj v plju
skajoče nalive. Bilo je skrajne južno 
in v planinah še ni snežilo. Iz zamolklo 
tihih 'kotanj in globeli se je oglasilo 
proti trem zjutraj glasno, hrupno. Te
sna struga je zakipela: mogočna cev, 
kj vanjo sili strašna moč glinaste vode. 
Povodenj je zalila breg, pokrila malin, 
pršila ob .stenah in tolkla ¡divja, razuz
dana, strašno nečista v svoji blodnosti, 
kakor žival, ki kriči po krvi in žrtvi. 
Ali bo vzela otroka? Izpodnesla dekle
tu noge Podrla moža, ki je stopil na 
breg, ‘da bi lovil drva, ki jih je odplak
nil hudournik kdove kje?

Ob treh zjutraj so zaslišali revnejši 
tržani šumenje voda- Ob štirih so vsta
jali, nasajali železne kljuke na dolge 
mecesnove drogove in se odpravili k 
vodi drva lovit. To je tako: Ob vodo 
se postaviš in gledaš. Ko prinese vo
da m.imo čok, panj ali hlod, dvigneš 
drog z železno kljuko, lenir imenovan, 
suneš in vlečeš. Žene in dekleta so se 
podpasale in grabijo drbbilj iz vode, 
kakor da je seno. Otroci ga spravljajo

više v breg. Tako gre ves dan. Naj
srečnejši je prvi sunek voda. Unato ru
mena voda je tedaj vsa črna dd dračja 
in vej. Potem voda raste. Dokler raste, 
ne hodi vstran. Ka pa začne padati in 
,,'kalati“, se bo učistila drva in drobilja. 
Zgodite se je, da so potegnili jerbašček 
s kruhom, in sirom ¡n dekliško ruto. Zgo
dilo se je, da so potegnili gorske vlake 
-z butaro lesa. Zgodilo se je celo, da 
so rešili iz vode kurnik s petelinom- 
Ko so ga privlekli na breg, je skočil pe
telin na trato, se otresel in zakukurikal. 
A temu je že davno. Pozabili so ljudje 
in še o pogrebu so rekli:

„Tine Jamec! škoda te! Zakaj si šel 
v šole! Glej, drva bo povodenj še no
sila. Ti pa ne boš nobenega petelina 
več potegnil iz vode...“

*
Geometer Poznik je stopil k oknu v 

svoji uradni sobi in pogledal doli čez 
Koširjev vrt in laz. Visoko iz struge 
je bila vzrastla voda v breg. Nekaj vrb 
je trepetalo iz umazane, belkaste po
vodnji, kj je vrela v motnih vrtincih 
in mehurjih. Mrzel sever je dahnil geo
metru v obličje, ko je odprl okno. Ka
morkoli j6 .pogledal, je videl bele in 
rjave pasove, lijoče z bregov v dolino, 
sto glasov je šumelo, sama voda, sa
ma voda. Rahlo so se stresala tla pod 
njim. od navala valov, ki so niže doli 
pod mostom tolklj po tesni, žlebasti 
strugi. Geometer se je nasmehnil, spom- 
nivši se iSlavičinih sanj:

„Pajkuljica. Iz glave predaš nit in 
visiš nad breznom. Srček! Ne bi te za
vidal za take sanje. Brrr.“

Geometer ge je vrnil k  mapi, vri
sal vanjo nekaj gospodarskih sprememb, 
si zažgal cigareto in se zopet vrnil k 
oknu- Videl je in je rekel:

„Voda pada! V gorah sneži.“
Zopet je delal, zložno, previdno. Nič 

se mu ni mudilo. Vedel je, da ima ¡do
volj časa. Sonce je ugasnilo, deževje in 
mraz, dolgčas gredo v deželo. Pogledal 
je na uro in mislil.

„Cesta pod Kratko njivo mora biti 
pod vodo. Pošte ni!“

Skozi okno je sunil sever in mu. 
razmetal liste. Vstal je, da 'bi zaprl- 

Tedaj je zagledal čisto dolj ob vodi 
Koširjvega strica in poleg njega Sla
vico.

„Predrzno dekle,“ je vzkliknil, „prav 
nad rob se sklanja. Le malo naj spo
drsne —“

Tedaj ga je spreletelo po vsem ži
votu. Od mlina sem se je pokazalo, za
valjeno, zavratno. Sprva je geometer 
mislil, da j€ nekaka žival, nekak glinasti 
rumen oven. Potem pa je spoznal mli
narja. Po vseh štirih je lezel norec po 
strmem lazu, s skrivljenim hrbtom, ka
kor maček, s koničasto glavo, razoglav, 
sirov, strašen. Geometer je premeril 
z okna globočin0. pod seboj. Nato je 
potegnil browning izpod map in se z 
rokama upri ob okensko polico. Oni nor- 
■skl človek doli je lezel zavratno proti 
'kraju, kjer sta stala stric Feliče in 
Slavica. Geometer na oknu je pazil na 
njegove kretnje. Nato je zavpil: 

„Slavček, pazi se!“

(Dalje prihodnjič)!


